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Elternvereinigung an den Gymnasien und Realschulen der Orden 

und anderer freier katholischer Schulträger in Bayern

	An das
Bundesministerium für
Bildung und Forschung
Hannoversche Straße 28-30
10115 Berlin

	 Für den Vorstand:

 Monika Endraß
  c/o Katholisches Schul-

  werk in Bayern
Adolf-Kolping-Str. 4

80336 München

Tel: 089-55 52 66

Fax: 089-55 53 78

eMail:

KSWiB@t-online.de

http:\\www.schulwerk-bayern.de
  Privat:
Balticusstraße 6
81243 München

Telefon: 089-71 73 41
Telefax: 089-71 40 666
E-Mail: 

Monika.Endrass@t-online.de

München, 08.03.2007


Sog. nationales Bildungsregister
Sehr geehrte Damen und Herren,
als Elternvertretung an den bayerischen Gymnasien und Realschulen in freier katholischer Trägerschaft teilen wir Ihnen mit, dass wir über die geplante Einführung des nationalen Bildungsregisters äußerst besorgt sind.
Wir machen uns insbesondere darüber Sorgen, dass die KMK die Bedenken des Bayerischen Landesbeauftragten für den Datenschutz in nicht ausreichendem Maß umgesetzt hat. Da nicht nur rückführbare Schülerdaten, sondern auch Elterndaten gesammelt werden sollen, bedarf nach unserer Auffassung nicht nur die Datenerfassung unserer Kinder, sondern darüber hinaus auch die Datenerfassung der elterlichen Verhältnisse unserer Zustimmung.

Wir erlauben uns, Ihnen unser Schreiben an die KMK von heute anliegend zur Kenntnis zu bringen und Sie ebenfalls eindringlich zu bitten, die geplante zentrale Erhebung von Schüler- und Elterndaten zu über-denken.

Wir teilen Ihnen heute schon rein vorsorglich für den Fall mit, dass sich die Kultusminister über die datenschutzrechtlichen Bedenken hinwegsetzen sollten, wovon wir derzeit ausgehen müssen, dass wir mit keinerlei zentraler Datenerhebung an den von uns vertretenen Schulen einverstanden sind. Dies gilt ausdrücklich für die Daten unserer Kinder als auch für die elterlichen Daten. Wir dürfen Sie bitten, unseren datenschutzrechtlichen Widerspruch in das nationale Bildungsregister aufzunehmen.
Ich verbleibe

mit freundlichen Grüßen

Monika Endraß
(Vorsitzende)
Die vorbezeichnete Anlage
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